

青藏高原上有位“树爸爸”

人民日报海外版记者 琼达卓嘎

当时老百姓被风沙弄得苦不堪言,周围农田也经常被子沙掩埋,收成一年比一年少。

后来,山南市开始建设雅鲁藏布江防护林。边久和12名村民组成了一支施工队,他们靠着石匠、木匠的手艺和一辆东风汽车,打井、挖渠、种苗圃,参与造林工程。那段时间,他们早出晚归,风雨无阻。

在高原种树是一项极具挑战性的工作。这里气候恶劣、土地贫瘠、水源匮乏,加上高海拔带来的缺氧和寒冷,树木生长异常艰难。然而,边久并没有被这些困难吓倒。

“在裸露的沙地里种树不容易,为了让树存活下来,我们把家里的旧衣服拿出来,小心地包裹在树干上,从几公里外搬松软的土,铺在树根周围,防止水分流失。”就这样,边久带领施工队不懈坚持,成功地在雅鲁藏布江边种下了第一批树苗。“在高原种树,种只是个开始,后期工作量特别大,刚种上之后的三四月很关键,如果没人浇水、没人管理的话,树很难存活。”边久说,种树就像养孩子,必须一直关注。

如今,山南市已成功构筑起雅鲁藏布江中游河谷贡嘎至桑日段长160公里、均宽1.8公里、面积约50万亩的“绿色长城”,实现了从“沙进人退”到“人进沙退”,年沙尘天气从20世纪80年代的60余天降至目前的7天左右,有效改善了两岸的生态环境和气候条件。

仅过去5年,山南市就累计实施植树造林50.53万亩,封山育林21.12万亩,森林抚育32.92万亩;实施水土保持生态综合治理项目15个,治理水土流失面积451平方公里,完成防沙治沙76.8万亩。

“生态得到了修复,也为子孙增添了绿色。”边久自豪地说,当年种下的树为沙地穿上了“绿装”,风沙天气也越来越少了。

植绿生“金”,携手走上致富路

随着雅鲁藏布江防沙治沙造林工程项目的实施,边久有了更多种树的机会。在政府扶持下,2004年,边久带领村民整地、打井、修水渠,在家乡建起首个个体苗圃基地。

“那片荒地能长出树?”苗圃基地初建时,很多村民不看好边久这个冒险的选择。“不怪他们疑惑,因为当时这块地全是砂石地,连草都长不出来。”边久回忆。

“之前种树主要是让树存活,现在种苗木是为了培育更多适宜在这片荒地生长的树木品种。”边久说,这也是他成立苗圃基地的初心。

刚开始在基地种树时,有30亩的地要浇水,边久说:“每棵树种下去后最需要的是水,但当时遇到的最大困难正是缺水。”由于苗圃基地离江边有一段距离,加之条件落后,缺水时,边久每天要开着拖拉机到江边运水十几趟。回忆起那段经历,边久坚定地说:“就算在那样的环境下,我都没想过放弃。”

为了选出适合高原地区生长的苗木,文化水平不高的边久去青海、甘肃寻访专家,带回来100多种树苗后,又不厌其烦地一个个试种,精心呵护。他说,在这个基地一次种100棵树苗,经过一个冬天,一般只有30棵左右能存活下来。面对这仅有30%的苗木成活率,边久并不气馁。

如今,20年过去了,边久的苗圃占地450多亩,培育了松树、杨树、柳树等70多种,200多万株树苗,种出的树苗有适合园林绿化的,也有能防沙治沙的,销往拉萨、日喀则、阿里等地。

基地现有固定员工100多人,季节性员工270多人。他们不仅能挣工资,还能学到育苗技术。“从前自己没一技之长,四处务工。在边久这里,每年可以免费接受种植技能培训,年底还可以拿到不少分红。”罗堆村村民尼玛次仁已在苗圃基地工作了19年,把大部分时间投入到这里的建设之中。

近年来,山南落实林业生态补偿政策。如今,和边久、尼玛次仁一样,很多群众通过植树造林吃上了“生态饭”,走上了致富路。

科技助力,绿化事业后继有人

“轻轻一点,灌溉系统就启动了,想什么时候浇水、浇多少,只要设定好就行了。”罗堆熟练地操作着。2015年,他辞职回家跟着父亲边久种起了树。作为一名“90后”,罗堆思想开放,勇于创

新,注册了绿化公司,实行规范化管理,在网上直播植树公益活动,苗圃产出的树苗大幅增加,接手的绿化项目也越来越多。

“我们从今年4月底开始承包了拉萨南北山种树(贡嘎段)2号片区,树苗是从苗圃基地搬运过来的,都是驯化半年多的树种,基本能适应这里的海拔和气候,我觉得能种成功。”罗堆信心满满地说道,现在实现了规范育苗、科学种树,不怕种不活。

从山坡上放眼望去,油松、祁连圆柏等树种长势甚好,郁郁葱葱;更高处的山坡上,矮灌木沙棘、砂生槐喝着“营养液”,也在茁壮生长。种树前,罗堆也下足了功夫,公司通过遥感技术对当地气候、土壤等自然条件进行深入分析,筛选出适合在山上生长的树种和草种,还通过安装智能节水灌溉设备,有效避免了过度灌溉对土壤结构造成的破坏。

在边久植树造林的影响下,越来越多的人加入进来。

1993年出生的扎西班且家乡在贡嘎县吉隆镇刘琼村,刘琼村地处拉萨与山南之间,地理位置优越。可是土地贫瘠,没有产业项目,大多数青壮年都靠外出务工补贴家用。每到风季,漫天的黄沙吹得人睁不开眼,到处灰蒙蒙一片。“栽树种树既能防风固沙,又能让村里大片的荒地变为宝,也可以让群众在家门口就业,这是一举多得的好事啊!”创办苗圃基地的想法一直印在扎西班且的心上。

2017年初夏,扎西班且掏出自己全部的积蓄,又从农业银行贷款15万元,开始筹办苗圃基地,基地里种植杨树、白柳、柳树等4种10万棵树苗;引进果苗进行实验性种植,种植果苗7万棵、枸杞树3万棵、侧柏1万棵,其他树种1.5万棵,成活率达到90%以上……

“种树是几代人的事情,绿化事业后继有人了。”边久欣慰地说。

西藏自治区2023年生态环境状况公报显示,西藏持续推进生态安全屏障保护与建设规划修编,深入推进山水林田湖草沙冰生态保护修复等重大工程建设,完成营造林120万亩,修复治理退化草原614万亩。

(转载自《人民日报海外版》2024年07月16日第08版)

2024年“数据要素×”大赛西藏分赛开幕

韦秀长致辞

本报拉萨7月26日讯(记者 耿锐仙)26日,2024年“数据要素×”大赛西藏分赛在拉萨开幕。自治区副主席韦秀长出席开幕式并致辞。

韦秀长指出,自治区党委、政府深入贯彻落实习近平总书记关于数据发展和安全的重要论述,布局实施一批数字化重点项目,数字西藏建设、数字经济取得了显著成效。

韦秀长强调,要以此次大赛为契机,充分发挥高原优势内生动力,凝聚产

学研用协作合力,挖掘数据要素价值潜力,激发行业实践发展活力,突破新技术、升级新产业、培育新业态、推广新模式,推动数据要素成为高原经济高质量发展的重要驱动力量。

据悉,大赛由国家数据局、自治区人民政府共同指导,自治区有关部门和拉萨市联合承办,共设置“数据要素×”特色产业、文旅交通、公共服务、科技创新四个赛道,将有31个项目参赛团队角逐竞赛。

自治区政协举办2024年第7期“政协讲堂”

俞允贵出席

本报拉萨7月26日讯(记者 次仁片多)26日下午,自治区政协举办2024年第7期“政协讲堂”,邀请区外办党组成员、副主任杨腊红,围绕如何学习贯彻习近平外交思想的精髓要义,把握新时代中国特色大国外交战略,不断推动西藏高水平对外开放等内容进行专题辅导。

自治区政协副主席俞允贵出席。杨腊红结合多年工作经验,深刻阐释了习近平外交思想的核心要义,

并紧密结合西藏实际,从推进高水平对外开放以及当前和今后一个时期西藏开放发展面临的总体形势及有关工作考虑等方面进行了深入细致的讲解。

与会人员表示,要深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平外交思想,深刻把握其精神实质、核心要义和实践要求,紧紧围绕中心、服务大局,认真履职尽责,为有序推进西藏高水平对外开放贡献政协智慧和力量。

西藏青少年实践教育基地暑期兴趣班开班

所有兴趣班均免费教学

本报拉萨7月26日讯(记者 袁海霞 郑璐)为进一步丰富广大青少年暑期生活,近日,西藏青少年实践教育基地暑期兴趣班在拉萨开班。

据介绍,为培养孩子的兴趣爱好和特长,西藏青少年实践教育基地结合教学育人实际,开设了乐器类、书法类、体育类、科技类、绘画类、心理健康类6大类19个暑期兴趣班,能满足不同青少年的个性化需求,所有兴趣班均免费教学。为了确保教学质量,西藏青少年

实践教育基地邀请了一批经验丰富、专业素质高的教师授课。同时,西藏青少年实践教育基地还重视兴趣班的安全管理和服务保障,合理安排课程时间,为家长解决后顾之忧。

据了解,自招生公告发布以来,暑期兴趣班报名火爆,西藏青少年实践教育基地根据先报名先录取,优先考虑城镇困难家庭子女、低保户子女、单亲家庭子女等原则,目前已招收学员300余名。

(紧接第一版)更加注重整体谋划、协同配套,坚持“一盘棋”思想,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,统筹布局、系统推进,发挥好改革整体效应和最大效能,更好推动“四件大事”落地落地。更加注重立足全局、服务大局,立足西藏在党和国家事业全局中的战略定位,着力在打基础、利长远上下功夫,始终把维护稳定作为第一位的政治任务,用严格的制度、严密的法治、务实的举措保护生态环境,持续推动固边兴边富民行动向纵深发展。更加注重标本兼治、综合治理,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,完善各民族交往交流交融体制机制,健全宗教事务治理体系,持续深化“三个意识”教育,推进藏传佛教中国化,不断增进各族群众“五个认同”,夯实共同团结奋斗的思想基

础。更加注重改善民生、凝聚人心,坚持以人民为中心的发展思想,落实“三个赋予一个有利于”总要求,深入推进民生领域改革,持续增强各族群众的获得感幸福感安全感,把各族群众紧紧团结在党的周围,引导各族群众听党话、感党恩、跟党走。更加注重依法治藏、依法改革,坚持改革和法治相统一相协调,充分发挥法治的引领和推动作用,协调推进立法、执法、司法、守法各环节改革,一体推进法治西藏、法治政府、法治社会建设。更加注重重大抓基层、夯实基础,着力创新基层党建工作机制,健全优秀人才脱颖而出的工作机制,推进改进作风、狠抓落实工作制度,努力锻造忠诚干净担当的干部队伍,以实际行动建设社会主义现代化新西藏。

西藏自治区第四届职工运动会开幕

(上接第一版)

一直以来,我区广大职工始终坚持铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神和老西藏精神、“两路”精神,立足岗位、埋头苦干,在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩,展现了新时代职工爱岗敬业、奋发向上的精神

风貌,展示出全区工人阶级团结奋斗的时代风采,用智慧和汗水谱写了“中国梦·劳动美”的崭新篇章,为建设社会主义现代化新西藏作出了重要贡献。

据悉,本次运动会秉持简约、安全、精彩的理念,共设5个竞赛项目,42个小项,吸纳了秀兹、克朗球等西藏特色运动。

奋力推动西藏文化事业繁荣发展

(紧接第一版)日前,正值第二届西藏文化艺术节各项活动开展期间,自治区文化馆(区非遗保护中心)党委书记、副馆长敖超表示:“我们将认真学习领会全会精神,推动全面深化改革各项部署落地落地,进一步办好西藏文化艺术节,加大高质量优秀文艺作

品创作、演出和推广的力度。要建立健全有利于出精品、出人才、出效益的体制机制,推动文艺创作走深走实,推出更多贴近百姓、增强人民精神力量的文化惠民服务、文艺精品创作,优化文化服务和文化产品供给,奋力推动西藏文化事业繁荣发展。”

点亮「微心愿」 圆梦在社区



近日,山南市桑日县“大党委”成员单位在桑日镇雪巴社区、奴卡社区居委会开展“点亮微心愿”圆梦在社区”志愿服务活动,单位党组织、在职党员现场梳理群众“微心愿”,结合职责认领单子、领任务,帮助群众解决实际困难。

图为党员干部在认领群众的“微心愿”。 本报记者 武沛涛 摄

班禅额尔德尼·确吉杰布在佛协西藏分会 日常履职办公并在拉萨开展佛事活动

(紧接第一版)班禅指出,习近平总书记任青海考察时的重要讲话精神为进一步做好民族和宗教工作指明了前进方向,提供了根本遵循,要深刻领会好、贯彻好总书记的重要讲话精神。要加强政治理论学习,深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于做好宗教工作的重要论述。要开展好中国佛教协会西藏分会换届工作,确保全区第二届宗教工作会议圆满成功。要积极推进藏传佛教中国化,推动藏传佛教与社会主义社会相适应。要深化拓展“三个意识”教育,引导僧尼增强自我教育的意识和能力,为“四个创建”“四个走

在前列”贡献力量。要全面从严治教,大力弘扬中华优秀传统文化,积极践行社会主义核心价值观,对藏传佛教教义教规作出有利于社会发展进步、符合中华优秀传统文化的阐释。

7月18日,在主持召开中国佛教协会西藏分会藏传佛教活佛转世专题展览交流会议时,班禅强调,要深刻认识党和政府依法管理藏传佛教活佛转世事务的正当性,坚决维护党中央在藏传佛教活佛转世上的决定权,认真贯彻落实《藏传佛教活佛转世管理办法》,坚决反对分裂,为维护国家统一、民族团结、宗教和睦和社会和谐,藏传佛教正常秩

序贡献力量。

7月25日,在主持召开中国佛教协会西藏分会藏传佛教教风建设座谈会时,班禅强调,要抓好日常学习,全面提高僧尼的守戒意识。要抓好制度建设,强化全面从严治教成果转化。要抓好教风建设,推动全面从严治教取得实效。

6月28日凌晨5时许,大昭寺桑烟缭绕,酥油灯盏通明。藏传佛教迎请活佛最高礼节的僧人“色彩”队,高举经旗,早早列队等候在寺庙正门通往措钦大殿通道的两侧。

5时30分,班禅抵达大昭寺。顿

时,法号齐鸣,法锣合奏。伴着僧人浑厚的诵经声,在手持香炉的高僧和吹唢呐的僧人引导下,班禅来到大昭寺主殿,逐一朝拜寺内各殿堂。班禅念诵经文、虔诚祈祷,并向殿堂主供佛像敬献哈达。

在大昭寺主殿内的释迦牟尼佛像前,班禅庄重地面对佛像叩首礼拜。随后,班禅手持哈达徐徐走到释迦牟尼佛像前,双手合十祈福,敬献哈达。朝拜结束后,班禅端坐在释迦牟尼佛像前的宝座上,面朝佛像,念诵祈祷经文,祈福风调雨顺、国运昌盛、世界安宁、众生安乐!

7月22日,班禅在拉萨市当雄县康玛寺开展佛事活动,该寺以宗教最高礼节迎请班禅。班禅带领僧众诵经礼佛,祝愿风调雨顺、国泰民安。

自治区领导徐志涛、珠康·土登克珠、萨龙·平拉参加相关活动。